

经济不发达的幸福国度

其实,幸福不丹之旅从加德满都登上不丹的飞机就已经开始了——从无序的色彩汪洋和嘈杂的灰尘中脱身出来,给人一种带静气的美感:明亮但不艳丽,干净、简洁、温暖。

导游福多吉告诉我们,不丹国土面积仅38000多平方公里,70%为山地,人口也只有74万人,但都信奉藏传佛教,以白教和红教为主。他介绍说,GDP对他们不重要,重要的是保护环境,考虑未来的1000年。不丹法律禁止打猎和杀生,因此动物在不丹也是幸福的。尽管深受印度的影响和控制,但不丹不存在印度的种姓制度,国王把平等的机会给每个人。全国有3000多座庙宇,2000多座佛塔,20000多名僧人,370多所佛学院,还有一座佛教大学。家里如果有几个儿子,肯定有一个会出家。不丹人家都有佛堂,用来早晚参拜。在学校里,孩子们例行每天清晨要向掌管智慧的文殊菩萨祈祷,还要有5分钟的冥想时间。教育条件全国平等,没有什么重点或非重点学校之分。孩子从小学英语,地理、数学用英文教授,历史用藏语。不丹语有19种方言,而文字是藏文。不丹的藏语意思与我国的藏语大致一样但发音有所不同。所有的佛经都是用藏语来写的。不丹有9所大学,40%的大学升学率。小学7年,初中4年,高中2年,高二考试决定个人究竟是艺术、理科还是商科的未来走向。考试成绩优异的,国家提供留学补贴。去年国家就负担了290名学生去欧美和印度留学。国民60%以上从事农业生产。

法律曾经规定,男女民众在正式场合都必须穿着不丹民族服饰,否则有被罚款和逮捕的危险。如今虽不像几年前那么严格了,但依然是政府公务员、导游、公司职员、学校教师和学生等群体的着装规范。我们在街上见到的不丹女人大多身穿宽袖窄身的“旗拉”,男人则穿着过膝长袍“帼”,服装的布料都是织造的,用的是自然布料,且以传统自然染料染成,红蓝紫绿各个不同,即使远看也有一种韵味。

不丹的经济相当不发达,其国家主要收入来源于水利发电、木材出口和旅游。作为国民收入最主要的水电主要卖给印度,而森林木材也主要卖给印度和孟加拉国。全国仅有两条四公里长的从廷布至帕罗的免费高速公路,全国也没有红绿灯。汽车既不鸣笛,也不抢道。在首都车流量最大的中心路口——世界上唯一还用人力指挥的交通枢纽,一名女交警做广播体操那样慢悠悠摆动着双手,动作连贯而缓慢。



Bhutan 被想象的远方

【文、图/刘正民】



4



5

寺庙林立的朝圣之旅

地处首都廷布市中心的扎西曲宗堡意为“辉煌的宗教古堡”,扩建于1641年。在上世纪60年代被多次重建。现在,它用于国家政府机关、国王秘书处和中央机构日常办公,而在另一侧,国师和喇嘛们也同时在进行日常的宗教活动。不丹全国一共有22个宗,其建筑风格和运作方式几乎完全一样。而切米拉康附近的前首都普纳卡宗是国王和国师夏天办公的地方,这座围绕母亲河和父亲河之间而建的不丹式建筑非常美丽,始建于1637年,藏有极为丰富的佛教藏品。这些建于几百年前的宗堡,如今仍然是僧侣生活和政府机关办公的地方。这些宗堡节假日对所有民众和游客开放,只是工作日必须是在国家工作人员下班之后才能入内参观。

在不丹,佛教寺庙和纪念建筑到处林立。靠近扎西曲宗城堡有一座气势雄伟的国家纪念碑,这座纪念碑建于1974年,是为纪念1972年故世的第三任国王而建。纪念碑从字面上可以理解为“信仰的宝座”,佛教徒也称其为“佛的思想”。而离廷布市中心半小时车程的半山腰上,则是不丹人津津乐道的大佛像。这座高达42米的金碧辉煌的巨型铜铸坐佛,是新加坡有钱的居士出资,由中国南京一家雕塑生产商承建制作的。在去往普纳卡宗的路上,会经过海拔3140米的多楚拉山口。山口高处,整整齐齐地耸立着108座雪白的佛塔,悬挂着无数的彩色经幡和白色经幡。导游介绍说,2003年不丹军队打击恐怖分子,有11名士兵不幸牺牲了。为此,在位33年的第五任国王决定提前退位,而四个王后中的大夫人在2005年出资建造了这108座佛塔,用以纪念这些死去的士兵。人们可以在此悬挂经幡,祈祷平安幸福;也可以在这里喝茶小憩,欣赏东喜马拉雅山脉的壮丽景色。尤其可以欣赏不同季节绽放的46种色彩各异的杜鹃花。

在帕罗,有一座非常古老的寺庙,因为2008年刘嘉玲和梁朝伟在此举办婚礼而闻名遐迩。导游说,我们不丹人非常感谢他们俩,因为他们的宣传,过去不为人知的不丹开始在东南亚,特别是华人中间有了很大人气。过去来不丹的都是因为修行,而现在蜂拥而至的都是来旅游。尤其是每年的二月和十月,游客太多而导致了中文导游荒,旅游公司不得不去印度借导游。因为不丹全国仅有20名左右的中文导游。尽管政府为保护环境采取遏制旅游的措施,将到不丹旅游的最低消费限制在200美元以上一天,甚至有传闻说不久要提高到350美元一天,但这些年中国人来不丹的旅游人数与日俱增,已经与印度不相上下。印度由于是主要邻国,语言相通,所以一直是不丹旅游的主要客源。在不丹,唯一印度游客可以免签入境且不设最低消费。但从去年开始要求印度游客必须配备不丹当地导游。



这片未开发的幽静的世外桃源,只有有缘人才能得以亲近。